

В диссертационный совет  
Финансового университета  
Д 505.001.109 по защите диссертаций на  
соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дубкова Дениса Алексеевича на тему  
«Развитие инструментов налогового стимулирования инновационного  
потенциала хозяйствующих субъектов», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.4. Финансы**

Диссертационная работа Дубкова Д.А., посвященная вопросам развития инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов, носит актуальный характер в связи с необходимостью достижения национальных целей в области технологического лидерства и независимости государства. Для успешного решения задач, стоящих перед российской экономикой в области собственного производства критически важной продукции, развития передовых идей малых технологических компаний, научных учреждений и изобретателей, важно обеспечить комплексную поддержку, включая разработку и внедрение эффективных налоговых инструментов, что находит отражение в диссертационной работе Дубкова Дениса Алексеевича.

Научная новизна диссертации заключается в формировании теоретико-методических основ и научно обоснованных практических рекомендаций по развитию и применению инструментов налогового стимулирования, участвующих в стимулировании инновационного потенциала, базирующихся на комплексном подходе к налоговому стимулированию с учетом стадий инновационной деятельности (на стадии создания новшества и коммерциализации инновации), специфики отдельных категорий хозяйствующих субъектов (юридических лиц, физических лиц и их кооперации) и уровня сформированного ими инновационного потенциала.

Важно отметить теоретическую значимость работы, которая состоит в формировании теоретического подхода к налоговому стимулированию инновационного потенциала и обосновании налогового инструментария на основе использования комплексного подхода к государственной налоговой поддержке участников инновационной деятельности. К элементам

приращения научного знания относятся: выделенные критерии идентификации инструментов налогового стимулирования, построенная классификация и уточненные принципы применения инструментов налогового стимулирования.

Практический интерес представляет комплекс рекомендаций по развитию инструментов налогового стимулирования. В работе обоснованы предложения по развитию режима «патентной коробки» в части налога на прибыль организаций и налога, уплачиваемого в связи с применением упрощённой системы налогообложения, а также мероприятия по совершенствованию инструментов налогового стимулирования граждан, занятых научными исследованиями, в части НДФЛ, разработана система налогообложения, направленная на поощрение совместной инновационной деятельности. Кроме того, практическую ценность представляет авторская методика оценки влияния инструментов налогового стимулирования на инновационный потенциал, сформированный алгоритм информирования физических лиц для выбора действующих инструментов налогового стимулирования и научно-методический подход к оценке эффективности налоговых инструментов.

Разработанные автором и научно обоснованные теоретические и методические подходы вносят вклад в развитие теории налогообложения, содержат новые концептуальные идеи, направленные на развитие инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала, что позволяет сделать вывод о высокой степени проработанности диссертационного исследования.

Апробация результатов исследования Дубкова Д.А. подтверждается 8 научными статьями, опубликованными по теме исследования, а также применением полученных результатов в научно-методической и экспертно-аналитической деятельности Фонда развития инновационного научно-технологического центра «ЮНИТИ ПАРК» (г. Сургут) и в деятельности отдела налоговой политики Комитета по экономическому развитию и инвестиционной политике Псковской области (г. Псков). Основные результаты данного исследования были представлены на 7 всероссийских и международных научных конференциях, что свидетельствует о значимости и актуальности полученных результатов и выводов в контексте современной научной дискуссии. Результаты исследования Дубкова Д.А. нашли применение в научно-исследовательской работе, выполняемой Финансовым университетом при Правительстве РФ, а также в учебном процессе.

Вместе с тем автореферат Дубкова Д.А. содержит ряд дискуссионных позиций, наличие которых не снижает научно-практическую значимость исследования: 1) При рассмотрении представленных соискателем критерииев идентификации инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов требует пояснения содержание понятий «нормативная» и «базовая» структура налога. 2) Какие недочеты имеет текущая методика оценки эффективности? Не усложняет ли предлагаемый научно-методический подход оценку эффективности?

Однако следует отметить, что указанные замечания не уменьшают значимость представленного исследования.

Текст автореферата имеет четкую структуру, использован научный стиль изложения, результаты исследования лаконично объединены в три группы вопросов во второй части автореферата. Представленная диссертационная работа на тему «Развитие инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов» является законченной научно-исследовательской работой и полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор, Дубков Денис Алексеевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Кандидат экономических наук, доцент  
кафедры экономики, финансов и  
финансового права, директор института  
права, экономики и управления,  
заведующий учебно-научной  
лабораторией проектной деятельности  
ФГБОУ ВО «Псковский  
государственный университет»

Гусарова Виктория Николаевна

Ф  
В  
«

Т  
1.  
—  
—

Контактная информация:  
ФГБОУ ВО «Псковский государственный  
университет»  
Тел.: +7 (8112) 20-16-99 доб. 650  
E-mail: gusarova@pskgu.ru  
Адрес: 180000, г. Псков, площадь Ленина, д. 2  
«01» января 2025 г.

От  
УТВ

ИИ,  
ИТОВ

Подпись В.Н. Гусаровой заверяю:

